

## 气温玩起“过山车” 先升后降惊煞人

本报讯(记者 张雪峰)淮南市气象资料显示,上周淮南气象观测站最低气温1.6℃(3月19日),最高气温26.2℃(3月22日),一周降水量无。

时入二十四节气“春分”,今年“春分”来临时间是3月20日。这是春季的第四个节气,斗指壬,太阳黄经达0°,于每年公历3月20日或3月21日交节。春分时,太阳直射点在赤道上,此后太阳直射点继续北移,故春分也称“升分”,古时又称为“日中”“日夜分”“仲春之月”。

《月令七十二候集解》记载:二月中,分者半也,此当九十日之半,故谓之分。到了这一天,春天被分为两半,几乎全球各地昼夜平分,故而被称为“春分”。此时,辽阔大地,岸柳青青,莺飞草长,小麦拔节,油菜花香,桃红李白迎春黄,到处都是春光融融的景象。春天一到,不仅花香四溢,更平添了几分诗意。北宋文学家欧阳修曾对春

分有过这样一段精彩的描述:“南园春半踏青时,风和闻马嘶;青梅如豆柳如眉,日长蝴蝶飞。”

在中华传统文化中,春分不仅仅是天文现象,更寄托了人们对大自然的敬畏和对时序更迭的体悟。同时,春分也被赋予了和谐、协调、平衡的象征意义,引导人们顺应自然规律,追求内在心灵的平衡,体会生命的变化。此时严寒已经过去,气温回升较快,春分后,南方开始进入强对流天气多发期。随着天气回暖,泥土解冻,北方地区的沙尘天气也增多起来。俗话说:“春分麦起身,肥水要紧跟。”一场春雨一场暖,春雨过后忙耕田。春季大忙季节开始了,春管、春耕、春种即将进入繁忙阶段。由于气温回升快,需水量相对较大,农业上要

加强蓄水保墒。3月24日,市气象局发布第2期“春耕春播”《气象信息专报》,提醒“3月26日前气温持续升高,27-28日寒潮影响我市”。《专报》显示:3月

24-26日我市气温回升,26日全市大部分地区最高气温30℃以上。受寒潮影响,3月27-28日全市平均气温将下降12~14℃,同时全市偏北风增至4~5级,阵风8级以上。冷空气过后,3月30日早晨全市最低气温4℃左右。在降水方面,3月26日夜间至27日降水过程伴有雷暴大风、短时强降水等强对流天气;其他时段全市以多云天气为主。

气象部门为此提起“对策建议与关注重点”:3月26日夜间开始的寒潮天气过程降温剧烈,关注降温后低温对农业生产的不利影响。同时设施农业方面需做好防范雷暴大风、短时强降水等强对流天气。

本周具体天气预报如下:3月25日,晴,18~30℃;3月26日,多云转雷阵雨,16~32℃;3月27日,阴转小雨,7~20℃;3月28日,阴,8~14℃;3月29日,阴转多云,4~14℃;3月30日,阴转晴,4~14℃。

## 淮南牛肉汤引出乡村“金凤凰”

本报记者 张雪峰 摄影报道



央视大剧《六姊妹》热播效应带火了九龙岗时光小镇,人流暴增。在熙熙攘攘的时光市集上,各类淮南土特产琳琅满目,其中“淮南牛肉汤”品类最为丰富,多家企业产品汇聚于此,给游客带来不同的选择。

来淮南,必喝一碗“淮南牛肉汤”,街头汤锅店现烫的无疑是滋味最好的,也是最为正宗的。而要带回去,在众多淮南牛肉汤产品中,随着人们口味提升,冷鲜淮南牛肉汤方便装成为当下消费主流,也是口感相对最好的产品形态。食品从业人员表示,淮南牛肉汤最为关键的是吊汤,要以牛骨头加调料包熬煮,各家牛肉汤不同的口味也是源于汤底的不同。在淮南牛肉汤方便食品多年发展中,冷链装最受市场欢迎,冷鲜汤底和牛肉最大程度复原了淮南牛肉汤口味,目前其加工企业也是开工率最高的。

在九龙岗时光市集上,近段时间,由全国农业劳模王献珍“带货”的“香村菇娘”淮南牛肉汤冷鲜装发出“免费品尝”的邀约。身为淮南牛肉汤产业联盟的“淮南牛肉汤推广大使”,只见她在市集摊位上摆放起电汤锅,现场打开一袋淮南牛肉汤冷鲜装,依次放入汤底、牛肉及干张、粉丝、豆饼等配料,待锅沸煮透后,再放入现切的香菜及蒜苗,一碗热腾腾、香味扑鼻的牛肉汤就成了,品尝后的人都夸赞说好。

王献珍为淮南市明泽农业负责人,她与“淮

南牛肉汤”的结缘还缘起于“助农直播”。明泽农业地处大通区上窑镇,主业为食用菌种植,近几年也从双孢菇转为羊肚菌。2023年,身为全国农业劳模的王献珍紧跟市场热潮,开启了“‘香村菇娘’助农直播间”,直播带货自己出产的羊肚菌及本土的“淮建西红柿”“上窑绿壳蛋”等,主要面向长三角地区。互动中,粉丝们希望王献珍再带些本地知名产品如淮南豆腐、牛肉汤等等,既丰富品类,更彰显特色,这让王献珍大受触动。

思量下来,王献珍觉得“淮南牛肉汤”更容易操作,因为淮南已有成熟的生产模式,但从农业种植向工厂生产的“跨界”又让王献珍十分犹豫,担心自己“驾驭不了”。在粉丝们的不断鼓励下,她增强了信心,于是,王献珍着手“淮南牛肉汤”注册商标及生产资质的筹办。其间,王献珍了解到“淮南牛肉汤”方便装产品的各种形态,有如方便面一样的方便袋,有常温的汤包装,还有冷链装……无疑,冷链装保鲜,口味是最好的。如今,冷链装产品已有了铝箔保冷袋冷藏保鲜,在邮路中可以保质,包装产品已大为升级。经过大半年时间的准备,由淮南企业代工的“香村菇娘”淮南牛肉汤冷鲜装生产出来,于2024年中秋节期间进入她的“助农直播间”,开局大火,一天时间里,线上线下卖出了6000袋。

“淮南牛肉汤”的火爆让王献珍意识到,这是一个极好的引流产品,还能弥补农产品如西红柿

等蔬果因季节原因造成的供货不足,可长年驻留。同时,武王墩大墓的热潮更让淮南这座“宝藏城市”的名气日升,王献珍助农直播间的关注度也在不断提高,这些都更坚定了王献珍经营好“淮南牛肉汤”的信心。

今年春节后,央视大剧《六姊妹》的热播让淮南大火,突然增多了前来打卡的游人,而九龙岗时光小镇尤其甚。3月1日起,由市文旅、商务部门打造的九龙岗时光市集开张,组织淮南知名土特产进驻,其中,以“淮南牛肉汤”生产企业产品最多,以丰富游人的选择。

时光市集开张期间,王献珍摆出了“淮南牛肉汤”冷鲜装,当前还附带有时令的“淮建西红柿”及“上窑绿壳蛋”等农产品。到了中午时间,王献珍便会开启直播,漫步于时光小镇,向粉丝介绍《六姊妹》中的拍摄地和时光小镇的特色建筑,宣传淮南、推介淮南。其间,她更是要推介“淮南牛肉汤”冷鲜装:就是不到淮南,也能尝到滋味醇厚的淮南牛肉汤。当然,更欢迎能来到淮南,吃到正宗美味街头汤锅现烫的淮南牛肉汤。

